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RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) 

 

Nama sekolah  : SDN GAYUNGAN II SURABAYA  

Kelas/Semester : 4/1 

Tema   : 3 (Peduli Terhadap Mahluk Hidup) 

Subtema  : 2 (Keberagaman Mahluk hidup di  

  Lungkunganku) 

Pembelajaran  : 1 

Hari/Tanggal  :  

Alokasi Waktu  : 5 × 35 menit 

 

A. KOMPETENSI INTI (KI) 

KI 1 : Menerima, menjalankan, dan menghargai ajaran 

agama yang dianutnya. 

KI 2 : Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, 

santun, peduli, dan percaya diri, dalam berinteraksi 

dengan keluarga, teman, guru dan tetangganya. 

KI 3 : Memahami       pengetahuan     faktual dengan cara 

mengamati (mendengar, melihat, membaca),  dan 

menanya berdasarkan    rasa  ingin   tahu  tentang   

dirinya, makhluk ciptaan Tuhan dan kegiatannya, dan 

benda-benda yang dijumpainya di rumah, sekolah, dan 

tempat bermain. 

KI 4 : Menyajikan pengetahuan faktual dalam bahasa yang 

jelas, sistematis, dan logis, dalam karya yang estetis, 

dalam gerakan yang mencerminkan anak sehat, dan 

dalam tindakan yang mencerminkan perilaku anak 

beriman dan berakhlah mulia. 

 

B. KOMPETENSI DASAR (KD) & INDIKATOR 
Kompetensi Dasar Indikator 

1.2 Menghargai kewajiban dan hak 

warga masyarakat dalam kehi-

dupan sehari-hari dalam men-

jalankan agama. 

 

2.2 Menunjukkan sikap disiplin da-

lam memenuhi kewajiban dan 

1.2.1Melakukan kewajiban dalam 

upaya melestarikan sumber 

daya alam hayati sebagai 

anugrah dari Tuhan untuk 

menjaga keseimbangan alam.  

2.2.1Menunjukkan sikap disiplin 

dalam memenuhi kewajiban 
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hak sebagai warga masyarakat 

sebagai wujud cinta tanah air. 

melestarikan sumber daya 

alam hayati sebagai wujud 

menjaga keseimbangan alam. 

Bhs. Indonesia 

3.3  Menggali informasi dari seo-

rang tokoh melalui wawan-

cara menggunakan daftar 

pertanyaan 

4.3   Melaporkan hasil wawancara 

menggunakan kosa-kata baku 

dan kalimat efektif dalam 

bentuk teks tulis 

3.3.1Membuat daftar pertanyaan 

untuk persiapan wawancara.  

 

 

4.3.1Membuat pertanyaan tertulis 

menggunakan kosakata baku 

dan kalimat efektif untuk 

persiapan wawancara. 

IPA 

3.8 Menjelaskan pentingnya upaya 

keseimbangan dan pelestarian 

sumber daya alam di 

lingkungannya 

 

 

 

 

 

 

 

4.8 Melakukan kegiatan upaya 

pelestarian sumber daya alam 

bersama orang-orang di 

lingkungannya. 

3.8.1Mengidentifikasi  pentingnya 

peran hewan sebagai sumber 

daya alam dalam menjaga 

keseimbangan alam.  

3.8.2Menjelaskan tentang penting-

nya peran hewan sebagai 

sumber daya alam dalam 

menjaga keseimbangan alam.  

3.8.3Menjelaskan upaya pelestarian 

hewan sebagai sumber daya 

alam. 

4.8.1Melakukan upaya pelestarian 

hewan sebagai sumber daya 

alam. 

IPS 

3.1 Mengidentifikasi karakteristik 

ruang dan pemanfaatan sumber 

daya alam untuk kesejahteraan 

masyarakat dari tingkat kota/ 

kabupaten sampai tingkat 

provinsi. 

4.1 Menyajikan hasil karakteristik 

ruang dan pemanfaatan sumber 

daya alam untuk kesejahteraan 

masyarakat dari tingkat kota/ 

kabupaten sampai tingkat 

provinsi. 

3.1.1Mengidentifikasi pemanfaatan 

sumber daya alam hayati bagi 

kesejahteraan masyarakat.  

 

 

 

4.1.1Menyajikan informasi hasil 

iden-tifikasi pemanfaatan 

sumber daya alam hayati bagi 

kesejahteraan masyarakat.  
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C. TUJUAN PEMBELAJARAN 

1. Dengan membuat poster, siswa mampu melakukan 

kewajiban dalam upaya melestarikan sumber daya alam 

hayati sebagai anugrah dari Tuhan untuk menjaga 

keseimbangan alam dengan baik. 

2. Dengan membuat poster, siswa mampu menunjukkan sikap 

disiplin dalam memenuhi kewajiban melestarikan sumber 

daya alam hayati sebagai wujud menjaga keseimbangan alam 

dengan baik. 

3. Dengan mengamati gambar hewan langka, siswa mampu 

membuat daftar pertanyaan untuk persiapan wawancara 

dengan tepat. 

4. Dengan mengamati gambar hewan langka, siswa mampu 

membuat pertanyaan tertulis menggunakan kosakata baku 

dan kalimat efektif untuk persiapan wawancara dengan 

benar. 

5. Dengan diskusi pemecahan masalah, siswa mampu 

mengidentifikasi pentingnya peran hewan sebagai sumber 

daya alam dalam menjaga keseimbangan alam dengan tepat. 

6. Dengan membuat poster, siswa mampu menjelaskan tentang 

pentingnya peran hewan sebagai sumber daya alam dalam 

menjaga keseimbangan alam dengan sistematis. 

7. Dengan diskusi pemecahan masalah, siswa mampu 

menjelaskan upaya pelestarian hewan sebagai sumber daya 

alam dengan sistematis. 

8. Dengan membuat poster, siswa mampu melakukan upaya 

pelestarian hewan sebagai sumber daya alam dengan 

kepedulian yang tinggi 

9. Dengan mengamati gambar hewan, siswa mampu 

mengidentifikasi pemanfaatan sumber daya alam hayati bagi 

kesejahteraan masyarakat dengan tepat. 

10. Dengan mengamati gambar hewan, siswa mampu 

menyajikan informasi hasil identifikasi pemanfaatan sumber 

daya alam hayati bagi kesejahteraan masyarakat dengan 

sistematis. 

 



116 

 

D. MATERI PEMBELAJARAN 

1. Kalimat tanya 

2. Sumber daya alam dan keseimbangan lingkungan 

3. Kondisi geografis Indonesia dan pemanfaatan suber daya 

alamnya 

 

E. METODE PEMBELAJARAN 

1. Pendekatan   : Saintifik (mengamati, menanya,  

  mengumpulkan  informasi, menga- 

  sosiasi/menalar, dan mengkomuni- 

  kasikan) 

2. Metode   : Berdiskusi, Tanya jawab, Cera- 

  mah, Pemberian Tugas 

3. Model   : Think Pair Share (TPS) 

 

F. SUMBER, ALAT DAN MEDIA PEMBELAJARAN 

1. Media   : scrapebook  hewan  langka 

2. Alat dan bahan  : Kertas karton atau kalender bekas,  

  dan alat tulis  untuk IPA 

3. Sumber  : 

Afriki dkk. 2013. Buku Siswa Tema 3 “Peduli Terhadap 

Makhluk Hidup”. Buku Tematik Terpadu Kurikulum 

2013. Jakarta:Kementrian Pendidikan dan 

Kebudayaan. 

Afriki dkk. 2013. Buku Guru  Tema 3 “Peduli Terhadap 

Makhluk Hidup”. Buku Tematik Terpadu Kurikulum 

2013. Jakarta:Kementrian Pendidikan dan 

Kebudayaan. 

 

G. KEGIATAN PEMBELAJARAN 

Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

Pendahuluan 1. Di awal pembelajaran, guru menyapa 

siswa dan memberi salam, menanyakan 

kabar, dan mengecek kehadiran siswa.  

2. Siswa berdoa bersama sesuai dengan 

agama dan kepercayaan masing- masing 

10 

menit 
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

dipimpin oleh salah satu siswa petugas 

piket.  

3. Guru melakukan kegiatan ice breaking 

(yel-yel kelas) untuk menghidupkan 

suasana kelas sekaligus memberi motivasi 

kepada siswa agar semangat dalam 

mengikuti pembelajaran yang akan 

dilaksanakan.  

4. Guru melakukan apersepsi tentang hal 

apa saja yang diperhatikan dalam 

menjaga kelestarian sumber daya alam 

hayati yaitu materi sebelumnya terkait 

dengan tumbuhan sebagai sumber daya 

alam yang harus dijaga keberadaannya.  

5. Siswa mendengarkan informasi dari guru 

tentang kegiatan yang dilakukan hari ini 

dan apa tujuan pembelajaran yang akan 

dicapai setelah kegiatan pembelajaran 

dilaksanakan.  

 

Inti Ayo Mengamati 

1. Siswa diminta mengamati ragam 

keindahan bentuk dan bulu burung 

cendrawasih pada gambar (hal.47), buku 

siswa tema 3 subtema 2 pembelajaran 1.  

2. Siswa juga diberikan contoh gambar 

hewan lain di Indonesia oleh guru melalui 

media scrapebook. Hewan yang di 

lindungi karena hampir punah (komodo, 

badak bercula satu). (Mengamati) 

 

THINK : 
3. Siswa mendiskusikan beberapa 

pertanyaan yang diberikan terkait gambar 

burung cendrawasih : (HOTS aktivitas 

kritis dan anaitis) 

- Mengapa hewan-hewan tersebut 

dilindungi? 

155 

menit 
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

- Bagaimana upaya pelestarian hewan-

hewan terse-but? 

- Apa yang akan terjadi jika hewan-

hewan tersebut tidak dilindungi? 

4. Siswa diberikan kesempatan untuk 

menyampaikan pendapatnya 

(Mengkomunikasikan) 
5. Siswa diminta merumuskan minimal 4  

pertanyaan mengenai beragam hal yang 

ingin mereka ketahui tentang burung 

cendrwasih. (HOTS aktivitas kritis) 

 

PAIR : 
6. Siswa memberikan pertanyaan yang telah 

dibuat kepada teman sebangku untuk di 

jawab.  

 

SHARE : 

7. Siswa mendiskusikan jawabannya 

kemudian dikomunikasikan di depan 

kelas. (HOTS aktivitas analitis) (Meng-

komunikasikan) 
 

THINK : 
8. Siswa membaca senyap teks tentang 

burung cendrawasih (Hal 48) untuk 

melengkapi jawaban yang telah mereka 

buat.  

9. Siswa menjawab pertanyaan yang 

berkaitan dengan bacaan burung 

cendrawasih.(HOTS aktivitas kritis) 

10. Siswa kemudian memilih satu jenis 

hewan yang menurut mereka paling 

menarik, kemudian membuat daftar 

pertanyaan dan jawabannya terkait hewan 

tersebut, beserta manfaatnya bagi 

kesejahteraan masyarakat yang 

dituangkan dalam bentuk tabel. 

(Menalar) 
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

11. Siswa mendiskusikan daftar pertanyaan 

tersebut bersama guru secara klasikal.  

 

PAIR : 
Ayo Membaca 

12. Siswa membaca teks beragam jenis kupu-

kupu (Hal 51)  

13. Siswa secara berpasangan menjawab 

pertanyaan-pertanyaan yang disajikan 

dalam bentuk peta pikiran (HOTS 

aktivitas kritis dan kreatif) 

 

SHARE : 
14. Siswa secara perwakilan diminta 

mempresentasikan hasil diskusinya di 

depan kelas. Kelompok lain menanggapi 

dan memberikan pendapat kepada 

kelompok yang presentasi. 

15. Siswa secara bersama-sama 

menyimpulkan hasil diskusi. (HOTS 

aktivitas analitis) 
 

Ayo Berkreasi 

16.  Siswa membentuk kelompok besar, jadi 

satu kelas dibagi menjadi 2 kelompok.  

17. Masing-masing kelompok diberikan tugas 

membuat kreasi poster ajakan untuk 

menjaga kelestarian satu jenis hewan 

pilihan yang ada di daerah setempat. 

(Mengumpulkan Informasi) 
 

Penutup 1. Siswa melakukan renungan dan 

menjawab umpan balik yang dilakukan 

oleh guru. (HOTS  aktivitas kritis) 

2. Siswa mendapat tugas dari guru untuk 

mengamati pertumbuhan biji kacang hijau 

yang dicatat hasil pengamatannya. 

(HOTS aktivitas analitis) 
3. Guru menjelaskan secara singkat materi 

10 

menit 
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Kegiatan Deskripsi Kegiatan 
Alokasi 

Waktu 

yang akan dipelajari pada pertemuan 

selanjutnya. 

4. Siswa memimpin berdoa sebelum 

pelajaran diakhiri.  

 

 

H. PENILAIAN PEMBELAJARAN 

 Teknik Penilaian 

Penilaian Sikap  : Observasi (Disiplin, Tanggung 

jawab) 

Penilaian Pengetahuan : Tes Tertulis 

Penilaian Keterampilan : Unjuk Kerja  

 Bentuk Instrumen 

Penilaian Sikap  : Tabel Pengamatan 

Penilaian Pengetahuan : Uraian 

Penilaian Keterampilan : Rubrik Penilaian 

 Instrumen Penilaian : (Terlampir) 
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PENGEMBANGAN MATERI / BAHAN AJAR BERBASIS 

HOTS 

 

1. BHS. INDONESIA 

Indikator   :  

3.3.1 Membuat daftar pertanyaan untuk persiapan wawancara  

4.3.1 Membuat pertanyaan tertulis menggunakan kosakata baku 

dan kalimat efektif untuk persiapan wawancara 

Materi   : Kalimat tanya 

Bahan Ajar  : 

1. Ayo amati gambar hewan di Indonesia berikut ini! 

  
a. Hewan-hewan di atas termasuk hewan yang dilindungi di 

Indonesia. 

b. Berdasarkan gambar tersebut jawablah pertanyaan-pertanyaan 

berikut ini, diskusikan dan sampaikan pendapatmu! (HOTS) 

1) Mengapa hewan-hewan tersebut terancam punah? 

2) Bagaimana upaya pelestarian hewan-hewan tersebut? 

3) Apa yang akan terjadi jika hewan-hewan tersebut tidak 

dilindungi? 

 

2. Ayo mengamati! 
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a. Setelah mengamati gambar di atas informasi apa yang dapat 

kamu peroleh? 

b. Tuliskan minimal 4 pertanyaan terkait gambar di atas!  

c. Berikan pertanyaan tersebut pada teman sebangkumu, 

diskusikanlah! (HOTS) 

d. Presentasikan hasil diskusi jawabannya di depan gurumu! 

e. Dalam membuat daftar pertanyaan, terdapat ciri-ciri 

penulisan pertanyaan yang baik yaitu : 

1) Sesuai topik 

2) Jawabannya bukan iya atau tidak 

3) Menggali lebih banyak informasi 

4) Diawali dengan apa,siapa, dimana, kapan, mengapa, dan 

bagaimana 

5) Pertanyaan fokus atau tepat sasaran 

6) Bahasa yang benar 

7) Antar pertanyaan berkesinambungan 

Contoh : 

Bagaimana cara melestarikan burung cendrawasih? 

Dimana daerah asal burung cendrawasih? 

Dimana habitat asli  burung cendrawasih? 

 

3. Bacalah teks berikut ini, untuk melengkapi jawaban dari 

pertanyaan yang kamu buat! 
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Berdasarkan bacaan di atas jawablah pertanyaan-pertanyaan 

berikut ini! (HOTS) 

1. Jelaskan mengapa burung cendrawasih menjadi salah 

satu sumber daya alam yang menjadi kebanggaan rakyat 

papua dan dilestarikan? 

2. Keberadaan burung cendrawasih kian lama kian 

terancam. Apa yang menyebabkan hal tersebut terjadi? 

3. Apa yang bisa dilakukan untuk menjaga kelestarian 

burung cendrawasih? 

4. Bagaimana kaitan antara perilaku manusia dengan 

kelangkaan burung cendrawasih? Deskripsikan! 

5. Bagamana pendapatmu tentang erilaku manusia 

tersebut? 

6. Apa akibatnya jika burung cendrawasih punah? 

7. Apa saranmu agar kelestarian burung cendrawasih tetap 

terjaga? 

 

2. IPS 

Indikator   :  

3.1.1 Mengidentifikasi pemanfaatan sumber daya alam hayati 

bagi kesejahteraan masyarakat  

4.1.1 Menyajikan informasi hasil identifikasi pemanfaatan 

sumber daya alam hayati bagi kesejahteraan masyarakat  

Materi   : Kondisi geografis Indonesia dan pemanfa- 

  atan suber daya  alamnya 

Bahan Ajar  :  
1. Pilihlah hewan yang paling menarik buatmu lalu buatlah 

tabel pertanyaan. 

Daftarmu harus memuat: 

 Tempat tinggal hewan 

 Manfaat 

 Cara melestarikan dan menjaga keseimbangan hewan 

tersebut sebagai sumber daya alam 

 Ciri-ciri hewan. 

Misalnya manfaat kupu-kupu bagi kehidupan manusia yaitu: 

1) Membantu penyerbukan tanaman 
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2) Mempunyai ilia artistik/keindahan, sebagai hiasan 

dinding, meja, penindih kertas, tirai, dompet dll. 

3) Bahan penelitian biologis 

4) Bahan industry seperti ngengat sutra 

5) Sebagai obyek wisata pendidikan yang menarik 

6) Sebagai koleksi 

 

2. Tabel Manfaat Sumber Daya Alam Hayati Bagi 

Kesejahteraan Masyarakat  

No. Nama SDA 
Habi-

tat 

Manfaat bagi 

kesejahteraan 

masyarakat 

Cara Melestarikan 

1. Elang Jawa 

 

Hutan 

Jawa 

a. Sebagai 

penyeim-

bang eko-

sistem 

b. Membas-

mi hama, 

seperti 

tikus 

c. Sebagai 

daya tarik 

wisata 

manca-

negara 

 

Penangkaran Elang 

Jawa hanya bisa 

ditemukan di Gunung 

Slamet, Gunung 

Kawi, Taman 

Nasional Ujung 

Kulon, Taman 

Nasional Gunung 

Gede, dan Taman 

Nasional Muara 

Betiri. 

Sumber: 

https://bacaterus.com/

hewan-yang-paling-

dilindungi-di-

indonesia/ 

2. Tarsius 

 

Sula-

wesi 

Utara 

1. Sebagai 

daya tarik 

wisata 

mancane-

gara 

 

IUCN menetapkan 

bahwa Tarsius adalah 

hewan yang 

populasinya terancam 

punah dan harus 

dilindungi. Akan 

tetapi, belum ada 

upaya serius dari 

pemerintah Indonesia 

untuk membuat 

penangkaran khusus 

hewan ini. 

https://bacaterus.com/hewan-yang-paling-dilindungi-di-indonesia/
https://bacaterus.com/hewan-yang-paling-dilindungi-di-indonesia/
https://bacaterus.com/hewan-yang-paling-dilindungi-di-indonesia/
https://bacaterus.com/hewan-yang-paling-dilindungi-di-indonesia/
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No. Nama SDA 
Habi-

tat 

Manfaat bagi 

kesejahteraan 

masyarakat 

Cara Melestarikan 

sumber : 

https://bacaterus.com/

hewan-yang-paling-

dilindungi-di-

indonesia/ 

3. Trenggiling  

 

Jawa 

dan 

Suma-

tera 

 Manfaat 

sisiknya 

bisa 

digunakan 

untuk 

bahan 

kosmetik 

 Kandu-

ngan 

dalam 

sisik 

trenggilin

g dapat 

dipakai 

untuk 

proses 

pembuata

n jeans 

 Sisiknya 

dapat 

berguna 

menjadi 

bahan 

obat-

obatan 

tradisional 

Penyadaran 

masyarakat tentang 

pentingnya 

kehidupan trenggiling 

dan membuat 

penangkaran 

trenggiling. 

4. Babi Rusa 

 

Hutan 

Tropik 

Sulawe

si 

 Sebagai 

penyeimb

ang 

ekosistem 

 

Dibuat penangkaran 

babi rusa di taman 

nasional baluran 

sebagai upaya 

pelestarian babi rusa. 

5. Bunga Bangkai Hutan Bau busuk Didirikan cagar alam 

https://bacaterus.com/hewan-yang-paling-dilindungi-di-indonesia/
https://bacaterus.com/hewan-yang-paling-dilindungi-di-indonesia/
https://bacaterus.com/hewan-yang-paling-dilindungi-di-indonesia/
https://bacaterus.com/hewan-yang-paling-dilindungi-di-indonesia/


126 

 

No. Nama SDA 
Habi-

tat 

Manfaat bagi 

kesejahteraan 

masyarakat 

Cara Melestarikan 

 

Sumat

era 

tersebut 

sebenarnya 

bertujuan 

untuk 

mengundang 

kumbang dan 

lalat agar 

hinggap dan 

membantu 

proses 

penyerbukan. 

sumber: 

https://bacater

us.com/tumbu

han-langka-di-

indonesia/ 

 

dan dilestarikan di 

daerah seperti di 

Taman Hutan Raya 

Ir. Djuanda, 

Bandung. 

  

 

6. Cendana 

 

Hutan 

NTT 

Kayu cendana 

dapat 

dijadikan 

sebagai bahan 

pembuatan 

dupa, parfum, 

aroma terapi, 

rempah-

rempah, 

hingga 

sangkur keris 

(warangka). 

Konon, harum 

dari kayu 

cendana ini 

bisa bertahan 

hingga ratusan 

tahun lamanya. 

sumber: 

https://bacater

us.com/tumbu

 Membuat 

peraturan 

undang-undang 

yang melindungi 

cendana 

 Melestarikan 

habitat cendana 

 Melakukan 

penanaman 

kembali 

 Melakukan 

penelitian pada 

cendana 

https://bacaterus.com/tumbuhan-langka-di-indonesia/
https://bacaterus.com/tumbuhan-langka-di-indonesia/
https://bacaterus.com/tumbuhan-langka-di-indonesia/
https://bacaterus.com/tumbuhan-langka-di-indonesia/
https://bacaterus.com/tumbuhan-langka-di-indonesia/
https://bacaterus.com/tumbuhan-langka-di-indonesia/
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No. Nama SDA 
Habi-

tat 

Manfaat bagi 

kesejahteraan 

masyarakat 

Cara Melestarikan 

han-langka-di-

indonesia/ 

 

 

3. IPA 

Indikator   :  

3.8.1 Mengidentifikasi  pentingnya peran hewan sebagai sumber 

daya alam dalam menjaga keseimbangan alam  

3.8.2 Menjelaskan tentang pentingnya peran hewan sebagai 

sumber daya alam dalam menjaga keseimbangan alam  

3.8.3 Menjelaskan upaya pelestarian hewan sebagai sumber daya 

alam 

4.8.1 Melakukan upaya pelestarian hewan sebagai sumber daya 

alam 

Materi   : Sumber daya alam dan keseimbangan ling- 

  kungan 

Bahan Ajar  :  

1. Bacalah teks berikut ini! 

 
2. Jawablah pertanyaan berikut ini secara berpasangan 

berdasarkan  teks di atas! (HOTS) 

1) Apa akibatnya apabila kupu-kupu punah? 

https://bacaterus.com/tumbuhan-langka-di-indonesia/
https://bacaterus.com/tumbuhan-langka-di-indonesia/
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2) Apa yang bisa kamu lakukan untuk melindungi kupu-

kupu? 

3) Di mana kupu-kupu hidup? Jelaskan! 

3. Buatlah peta konsep dari jawaban pertanyaan di atas, 

presentasikan hasil diskusimu di depan kelas! 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Pentingnya peran hewan sebagai sumber daya alam dalam 

menjaga keseimbangan alam bahwa : 

 Peran hewan sangat penting dalam rantai makanan, 

dimana peran hewan sebagai konsumen yang tetap 

menjaga jumlah produsen yaitu tanaman tetap seimbang. 

 Upaya pelestarian hewan sebagai sumber daya alam 

yaitu dengan tidak mengeksploitasi hewan langka secara 

berlebihan, membangun kesadaran masyarakat tentang 

pentingnya pelestarian hewan memalui poster dll. 

 Contoh poster ajakan pelestarian hewan sebagai sumber 

daya alam. 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Membuat kesimpulan materi pembelajaran tentang hewan 

sebagai sumber daya alam. 

6. Membentuk 2 kelompok besar untuk membuat poster ajakan 

pelestarian hewan yang terancam punah. 

 

Akibat : Cara 

Melindungi : 

Habitat : 

Kupu - kupu 
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LEMBAR  KEGIATAN PESERTA DIDIK  

 

 
 

Nama Anggota Kelompok : 

1. …………………………………………. 

2. …………………………………………. 

3. …………………………………………. 

4. …………………………………………. 

5. …………………………………………. 
 

A. Kompetensi Dasar   :  

3.8Menjelaskan pentingnya upaya keseimbangan dan 

pelestarian sumber daya alam di lingkungannya 

4.8Melakukan kegiatan upaya pelestarian sumber 

daya alam bersama orang-orang di lingkungannya. 

B. Indikator   :  

3.8.1 Mengidentifikasi  pentingnya peran hewan 

sebagai sumber daya alam dalam menjaga 

keseimbangan alam  

3.8.2 Menjelaskan tentang pentingnya peran hewan 

sebagai sumber daya alam dalam menjaga 

keseimbangan alam  

3.8.3 Menjelaskan upaya pelestarian hewan sebagai 

sumber daya alam 

4.8.1 Melakukan upaya pelestarian hewan sebagai 

sumber daya alam 

MENJAGA KELESTARIAN HEWAN 
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C. Tujuan   : Mengetahui upaya pelestarian  

  SDA 

D. Waktu Penyelesaian : 30 menit 

E. Alat dan Bahan  : 

1) Buku Catatan 

2) Pensil 

3) Penghapus 

4) Penggaris  

5) Karton 

6) Gunting 

7) Pensil warna / krayon 

F. Petunjuk Belajar : Membuat poster ajakan  

  pelestarian hewan 

 

G. Informasi Singkat  : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

HEWAN LANGKA DAN DILINDUNGI DI INDONESIA 

10 hewan langka yag di lindungi di Indonesia yaitu : 

1. Orang utan ditemukan di hutan tropis Kalimantan dan Sumatera 

2. Komodo  ditemukan di penangkaran Taman Nasional Komodo 

di Pulau Komodo NTT 

3. Badak Bercula Satu ditemukan di Taman Ujung Kulon Banten 

4. Harimau Sumatera ditemukan di daerah Sumatera 

5. Anoa dilindungi di penangkaran Taman Nasional Lore Lindu di 

Sulawesi 

6. Elang Jawa diteukan di Gunung Slamet, Gunung Kawi, Taman 

Nasinal Ujung Kulon dll. 

7. Tarsius ditemukan di Sulawesi Utara 

8. Jalak Bali dilindungi di penangkaran Taman Nasional Bali Barat 

9. Trenggiling ditemukan di Jawa dan Sumatera 

10. Babirusa  
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H. Langkah Kegiatan : 

1) Bentuklah kelompok dengan beranggotakan 

minimal 10 orang. 

2) Pilihlah salah satu hewan di atas untuk dibuat 

poster ajakan pelestarian hewan langka. 

3) Tuliskan kalimat ajakan yang akan di buat 

poster pada kolom yang tersedia, beserta 

manfaat melakukan pelestarian hewan 

tersebut. 

4) Buatlah poster semenarik mungkin 

5) Tempelkan hasil karya mu di madding kelas 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

  

AKTIVITAS BELAJAR 
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Lampiran 9: Lembar Observasi Aktivitas Guru 
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Lampiran 10: Lembar Observasi Aktivitas Siswa 
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Lampiran 11: Data Tes Hasil Belajar 
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Lampiran 12: Data Hasil Penelitian 
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Hasil Validasi RPP 

No Aspek yang Dinilai 

Skala 

Penilaian 

Validator 

V 1 V 2 

I Format 

1. Kejelasan pembagian materi 5 4 

2. Sistem penomoran jelas 5 4 

3. Pengaturan ruang /tata letak 5 4 

4. Jenis dan ukuran huruf sesuai 5 4 

II Isi 

1. Menuliskan kompetensi dasar 5 4 

2. Menuliskan indikator 5 4 

3. Menuliskan tujuan pembelajaran 5 4 

4. Ketepatan antara indikator dengan KD 5 4 

5. Ketepatan antara indikator dengan tujuan 

pembelajaran 
5 4 

6. Kebenaran isi/ materi 5 4 

7. Dikelompokkan dalam bagian-bagian yang logis 4 4 

8. Kesesuaian dengan standar kompetensi kurikulum 

2013 
4 4 

9. Pemilihan strategi, pendekatan, metode, dan 

sarana pembelajaran dilakukan dengan tepat, 

sehingga memungkinkan siswa aktif belajar 

5 4 

10. Kesesuaian media pembelajaran dengan materi 

pembelajaran 
5 4 

11. Kegiatan guru dan kegiatan siswa dirumuskan 

secara jelas dan operasional, sehingga mudah 

dilaksanakan dalam proses pembelajaran di kelas 

5 4 

12. Kesesuaian dengan urutan materi 5 4 

13. Kesesuaian alokasi waktu yang digunakan 5 4 

III Bahasa 

1. Kebenaran tata bahasa 5 4 

2. Kesederhanaan struktur kalimat 5 4 

3. Kejelasan petunjuk dan arahan 5 4 

4. Sifat komunikatif bahasa yang digunakan 5 4 

 Jumlah skor 103 84 
 Rata-rata 4,9 4 
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Hasil Validasi Observasi Aktivitas Guru 

No Aspek yang dinilai 

Skala Penilaian 

Validator 

V 1 V 2 

I Format 

1. Kejelasan pembagian materi 
5 5 

2. Sistem penomoran jelas  5 5 

3. Pengaturan ruangan layout 5 5 

4. Jenis dan ukuran huruf sesuai 5 5 

II Isi 

1. Kesesuaian antara aktivitas guru 

dengan sintaks model TPS berbasis 

HOTS 

5 5 

2. Urutan kegiatan instrumen observasi 

guru sesuai dengan aktivitas sintaks 

model TPS berbasis HOTS 

5 5 

3. Dirumuskan dengan jelas, spesifik, 

dan operasional sehingga mudah 

diukur 

5 5 

4. Setiap aktivitas guru teramati 5 5 

5. Setiap aktivitas guru sesuai dengan 

tujuan pembelajaran 
5 5 

III Bahasa dan tulisan 

1. Menggunakan bahasa Indonesia yang 

baku 

5 5 

2. Bahasa yang digunakan bersifat 

komunikatif 
5 5 

3. Bahasa yang mudah dipahami 5 5 

4. Tulisan mengikuti aturan EYD 

(SPOK) 
4 4 

IV Manfaat 

1. Dapat digunakan sebagai pedoman 

bagi observasi guru 

5 5 

2. Dapat digunakan untuk menilai 

keberhasilan pelaksanaan proses 

pembelajaran 

5 5 

Jumlah skor 74 74 

Rata-rata 4,9 4,9 



168 

 

Hasil Validasi Observasi Aktivitas Siswa 

No Aspek yang dinilai 

Skala Penilaian 

Validator 

V 1 V 2 

I Format 

1. Kejelasan pembagian materi 
5 5 

2. Sistem penomoran jelas  5 5 

3. Pengaturan ruangan layout 5 5 

4. Jenis dan ukuran huruf jelas 5 5 

II Isi 

1. Kesesuaian antar aktivitas siswa 

dengan sintaks model TPS berbasis 

HOTS 

5 5 

2. Urutan kegiatan instrumen observasi  

siswa sesuai dengan aktivitas sintaks 

model TPS berbasis HOTS 

5 4 

3. Dirumuskan dengan jelas, spesifik, 

dan operasional sehingga mudah 

diukur 

5 5 

4. Setiap aktivitas siswa teramati 5 5 

5. Setiap aktivitas siswa sesuai dengan 

tujuan pembelajaran 
5 5 

III Bahasa dan tulisan 

1. Menggunakan bahasa Indonesia yang 

baku 

5 5 

2. Bahasa yang digunakan bersifat 

komunikatif 
5 5 

3. Bahasa yang mudah dipahami 4 5 

4. Tulisan mengikuti aluran EYD 

(SPOK) 
5 4 

IV Manfaat 

1. Dapat digunakan sebagai pedoman 

bagi observasi guru 

5 5 

2. Dapat digunakan untuk menilai 

keberhasilan pelaksanaan proses 

pembelajaran 

5 5 

Jumlah skor 74 73 

Rata-rata 4,9 4,8 
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Hasil Validasi THB 

No Aspek yang dinilai 

Skala 

Penilaian 

Validator 
Rerata Kategori 

V 1 V 2 

I Validitas isi 

4,5 Sangat Baik 

Pilihan Ganda 

1. Soal no 1 5 4 

2. Soal no 2 5 4 

3. Soal no 3 5 4 

4. Soal no 4 5 4 

5. Soal no 5 5 4 

Isian 

6. Soal no 6 4 4 

7. Soal no 7 4 4 

8. Soal no 8 4 4 

9. Soal no 9 5 4 

10. Soal no 10 4 4 

Uraian 

11. Soal no 11 5 5 

12. Soal no 12 5 5 

13. Soal no 13 5 5 

14. Soal no 14 5 5 

15. Soal no 15 5 5 

Sub total 71 65 

Rata-rata 4,7 4,3 

II Bahasa dan Penulisan Soal 

4,6 
Sangat Baik 

Pilihan Ganda 

1. Soal no 1 5 4 

2. Soal no 2 5 4 

3. Soal no 3 5 4 

4. Soal no 4 5 4 

5. Soal no 5 5 4 

Isian  

6. Soal no 6 5 4 

7. Soal no 7 5 4 

8. Soal no 8 5 4 

9. Soal no 9 5 4 

10. Soal no 10 5 4 
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No Aspek yang dinilai 

Skala 

Penilaian 

Validator 
Rerata Kategori 

V 1 V 2 

Uraian  

11. Soal no 11 5 5 

12. Soal no 12 5 5 

13. Soal no 13 5 5 

14. Soal no 14 5 5 

15. Soal no 15 5 5 

Sub total 75 65 

Rata-rata 5 4,3 

III Kesimpulan    

4,6 
Sangat Baik 

Pilihan Ganda 

1. Soal no 1 5 4 

2. Soal no 2 5 4 

3. Soal no 3 5 4 

4. Soal no 4 5 4 

5. Soal no 5 5 4 

Isian  

6. Soal no 6 5 4 

7. Soal no 7 5 4 

8. Soal no 8 5 4 

9. Soal no 9 4 4 

10. Soal no 10 5 4 

Uraian  

11. Soal no 11 5 5 

12. Soal no 12 5 5 

13. Soal no 13 5 5 

14. Soal no 14 5 5 

15. Soal no 15 5 5 

Sub total 74 65 

Rata-rata 4,9 4,3 

Total  13,7 
Sangat Baik 

Rata-rata 4,5 
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Observasi Aktivitas Guru 

No Aspek yang Dinilai 
Observer 

O1 O2 

Fase Awal 

1 Guru memberikan acuan pembelajaran. 5 5 

Think (Berpikir) 

2 Guru menyampaikan apersepsi  atau mengaitkan materi 

sebelumnya terkait sumber daya alam nabati. 
5 5 

3 Guru memberikan aktivitas berpikir melalui media 

gambar ragam dan bulu burung cendrawasih dan hewan 

langka lainnya 

5 5 

4 Guru meminta siswa untuk membuat daftar pertanyaan 

dan manfaatnya bagi kesejahteraan masyarakat.  5 5 

5 Guru memberikan aktivitas berfikir kepada siswa melalui 

menjawab pertanyaan setelah membaca teks burung 

cendrawasih halaman 48. 
5 4 

6 Guru membimbing siswa mengemukakan ide kalimat 

ajakan untuk membuat poster sebagai salah satu cara 

pelestarian hewan langka 
5 5 

Pair (Berpasangan) 

7 Guru memberikan aktivitas berpasangan kepada siswa 

untuk bertanya dan berdiskusi memecahkan permasa-

lahan perlindungan hewan punah 
5 5 

8 Guru membagi kelas menjadi kelompok untuk menjawab 

pertanyaan ragam kupu-kupu dalam bentuk peta pikiran 
5 4 

9 Guru membimbing siswa untuk membuat poster tentang 

ajakan pelestarian hewan langka secara berkelompok 
5 5 

Share (Berbagi) 

10 Guru membimbing jalannya siswa mempresentasikan 

hasil diskusinya dengan jelas 
5 5 

11 Guru membimbing kelompok mempresentasikan hasil 

membuat poster 
4 4 

Evaluasi 

12 Guru membimbing siswa menyimpulkan hasil pembela-

jaran 
4 5 

Penghargaan 

13 Guru memberikan pujian kepada siswa yang aktif selama 

proses pembelajaran berlangsung 
5 5 
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Observasi Aktivitas Siswa 

No Aspek yang Dinilai 
Observer 

O1 O2 

Fase Awal 

1 Siswa memperhatikan guru memberikan acuan 

pembelajaran. (Listening Activities) 
5 5 

Think (Berpikir) 

2 Siswa memperhatikan guru memberikan apersepsi 

materi pengantar awal tentang sumber daya alam 

hayati (nabati). (Listening Activities) 

5 4 

3 Siswa mengamati media pembelajaran gambar 

ragam burung cendrawasih  yang diberikan guru 

dan hewan langka lainnya. (Visual Activities) 
5 4 

4 Siswa membuat daftar pertanyaan dan manfaatnya 

bagi kesejahteraan masyarakat hewan disekitarnya. 

(Writing Activities) 

5 4 

5 Siswa menjawab pertanyaan setelah membaca teks 

burung cendrawasih halaman 48. (Writing 

Activities) 

5 4 

6 Siswa dengan dibimbing guru mengemukakan ide 

kalimat untuk membuat poster ajakan dengan tema 

menjaga kelestarian hewan. (Drawing Activities) 
5 5 

Pair (Berpasangan) 

7 Siswa mendiskusikan pertanyaan yang sudah dibuat 

masing-masing dengan cara berkelompok. (Writing 

Activities) 
5 5 

8 Siswa menjawab pertanyaan tentang ragam jenis 

kupu-kupu yang disajikan dalam bentuk peta 

pikiran. (Writing  Activities) 

5 5 

9 Siswa membuat poster dengan kelompok besar 

dengan tema menjaga kelestarian hewan langka. 

(Motor  Activities) 

4 5 

Share (Berbagi) 

10 Siswa  mempresentasikan hasil diskusinya tentang 

ra-gam dan jenis kupu-kupu dengan jelas. (Oral 

Activities) 

5 4 

11 Perwakilan kelompok mempresentasikan hasil 

membuat poster. (Oral Activities) 
4 4 

Evaluasi 
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No Aspek yang Dinilai 
Observer 

O1 O2 

12 Siswa menyimpulkan hasil pembelajaran tentang 

sumber daya alam dan keseimbangan ling-kungan. 

(Mental Activities) 

5 4 

Penghargaan 

13 Siswa mendapat penghargaan berupa pujian atau 

hadiah dari guru melalui pertanyaan yang diberikan. 

(Oral Activities) 

5 4 
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Data Hasil Tes Belajar 

No Nama 
Hasil Tes 

PG I U 

1 Adri Perwira Ramadhani 10 5 65 

2 Aira Theresa Novia Bab Jee.L 10 15 48 

3 Allyzia Whitney 8 25 49 

4 Arieanna Puspa Wardani 10 25 65 

5 Arneta Mauri Febriana 8 25 65 

6 Arvin Hadrian Prayata 6 25 65 

7 Benedicta Aurora Zerlinda 8 20 43 

8 Bunga Aprillia 6 25 52 

9 Dewi Shinta Maulasari 6 25 53 

10 Dicky Arya Ivan Megantara 8 15 53 

11 Indrayana Setiawan 10 20 44 

12 Iqbal Lul Fahmi 8 25 57 

13 Junior Anggara Putra W. 8 25 52 

14 Kemas Sagalla 10 15 45 

15 Kezia Nareswari Mayessa 6 20 44 

16 Khabab Ali Mirza Al Baihaqi 8 15 53 

17 Mahesa Arya Wishnutama 4 25 40 

18 Maura Auliya Ariwinata 10 25 65 

19 Mochammad Obama S.B.U 4 20 43 

20 Nabila Reski Aulia 10 10 53 

21 Nadya Zahrotus Sita 10 25 65 

22 Naura Azza Mecca Santoso 4 25 60 

23 Nindya Nasya Ramadhani 4 25 37 

24 Putra Akbar Maulana H.F 6 25 65 

25 Qameelaquinn L.P.A 6 15 44 

26 Rakhazudhi Naufal A.B 4 20 57 

27 Rasti Syahzana Oktavia 10 25 43 

28 Semerdu Naia Febriantie 6 25 41 

29 Viola Angela Jaztha 10 25 65 

30 Yolanda Christina 10 25 65 

Keterangan : 

PG : Pilihan Ganda : 5 butir @2 = 10 

I : Isian  : 5 butir @5 = 25 

U : Uraian  : 5 butir        = 65 

*) Kriteria Kentuntasan mencapai KKM 70
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Pembelajaran di Kelas 4A SDN Gayungan II Surabaya 

 
Guru menjelaskan tentang materi pembelajaran 

 

 
Guru memberikan LKPD sebagai kegiatan siswa 



176 

 

 
Guru mendampingi siswa dalam penggunaan media scrapebook 

hewan langka 

 

 
Guru memberikan contoh poster dan macam-macam hewan 

langka 
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Proses diskusi kelompok terhadap permasalahan yang diberikan 

guru 

 

 
Proses diskusi kelompok membuat gambar poster tentang 

menjaga kelestarian hewan langka 
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Guru menjelaskan cara pengisian soal tes yang akan diberikan 

kepada siswa 

 

 
Guru membagikan soal tes kepada siswa setelah melaksanakan 

pembelajaran 
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Proses pengerjaan soal tes yang diberikan oleh guru 

 

 
Ketertiban siswa selama proses pembelajaran berlangsung 

 

 


